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Kláštorisko v Slovenskej Lupči - výskům hrobky 
PETER MOSNÝ - PETRA SELECKÁ 

Počiatky kláštornej stavby v Slovenskej Lupči sú neznáme. Bol to pravděpodobné kláš-
tor františkánov, čomu nasvědčuje zápis v doposial' najstaršej písomnej zmienke o kláštore 
v Eupči, z roku 1263, v której sa spomína „apud Lypcha fráter Antonius Gardianus de Lyp-
cha - Códex diplomaticus Arpadiánus continuatus" (Wenzel, 1962). V neskoršom období 
sa klášter spomína v súvislosti s magistrom Dončom, a to v listině kardinála Gonzaga zo 
16. stor., podia ktorého mal kláštor františkánov v Lupči založit' magister Donč „Lypchianus 
Conventus per illustrizimum comitem Donchium, zub Corolo Ungarorum rege fundatur, 
ut litterae epsius, in hujus loci archivo asservatae, testantur" (Jurkovičová, 1997). 

Magister Donč sa spomína aj v súvislosti s kláštorom v listině pápeža Jána XXII. Z roku 
1323, v której sa Dončovi povoluje aby bol pochovaný na cintoríne kostola Blahoslavenej 
Marie v Lupči (ecclesia beate Marie de Lupcha). 

Písomné zmienky o kláštore v Lupči sa v priebehu nasledujúcich období nevyskytujú. 
Len velmi sporadicky sa spomína v 16. storočí v listinách Vydaných v Banskej Bystrici. 
V roku 1503 Michal Kónigsberger v pozostalosti odkázal kláštoru v Lupči (Lipcz) 25 fl. 
V roku 1520 v účtovnej knihe města Banská Bystrica sa spomína suma, ktorú vyplatilo 
město za vyrúbané buky v lesoch patriacich kláštoru v Slovenskej Lupči (Balaša, 1976). 
Posledná zmienka o kláštore z tohto obdobia je o odpuštění daní poddaným kláštera. Časť 
kláštorných budov bola końcom 16. storočia už označovaná ako lyceum, či však už patřila 
ku kláštornému objektu, alebo využívala len ostatky priestorov bývalého kláštera, je otázne. 
V tomto období končia aj všetky písomné zmienky o kláštore v Slovenskej Lupči. 

Začiatkom sedemdesiatych rokov sa realizoval sporadicky archeologický výskům na tejto 
lokalitě, ktorý bol však obmedzovaný obytnou zástavbou. V deváťdesiatych rokoch obec 
vykúpila pozemky a realizuje sa tam dlhodobí archeologický výskům. Archeologická lokalita 
- Kláštorisko v Slovenskej Eupči, je jednou z najvýznamnejších sakralnych středověkých 
objektov odkrývaných v súčasnosti na území Slovenska. Výskům sa zameriava na zistenie 
a odkrytie zachovaných fragmentov architektury kláštorného areálu. 

Z nálezov archeologických materiálov sa snažíme objasnit' funkciu a dobu trvania jed
notlivých objektov ako aj stavebných zmien v areály kláštera. V rámci spracovania výsledkov 
výskumu spolupracujeme s A U SAV Nitra a Univerzitou Mateja Bela v Banskej Bystrici. 

V rámci tejto spolupráci už druhů výskumnú sezónu vyhodnocujeme kostrové nálezy. 
Tohto roku sa pristúpilo k odkrytiu interiéru lode kostola (objekt 1). Výskům odkryl časť 
podlahy a na základe získaných výsledkov sa interpretovala změna funkcie kostola v závereč-
nej fáze jeho existencie. Vo východnom okraji lode kostola bola odkrytá kamenná hrobka, 
ktorá bola umiestnená v centralnej časti, orientovaná V-Z.Východným okrajom sa dotýkala 
kamenného segmentového schodu, oddefujúceho chrámovú loď od presbyteria. 

Hrobka bola vymedzená liatou maltovou podlahou s červeným náterom, której hrubka 
bola totožná s hrubkou krycej došky, zhotovenej z růžového vápenca cca 12 cm (fragmenty 
vápencovej došky v zásype hrobky). Hrobová komora bola vybudovaná z presne opracova
ných kamenných kvádrov spajanych s minimalnym množstvom vápenného pojiva. Keďže 
negativ lóžka mramorovej došky (vymedzený liatou podlahou) nebol v osy s komorou 
hrobky a bol výrazné posunutý južne, předpokládám, že krycia doška bola při zhotovovaní 
liatej maltovej podlahy položená nesprávné, ale určovala úroveň podlahy. Zo zachovaných 
fragmentov náhrobnej došky vyplývá, že bola zhotovená z růžového žilkovaného vápenca, 
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Obr. 1. Geodetické zameranie. 

Obr. 2. Letecká fotografia - V. Hanuliak. 

ktorého horná stena bola vyleštěná. Dolná časť bola len na hrubo osekaná ostrým hrotom, 
bočné steny, na której sú stopy po maltě boli opracované širokým dlátom do roviny. Neboli 
zistené žiadne stopy po plastickej alebo rytej výzdobě, či texte. Mramorová doška bola rozbitá 
a jej fragmenty boli súčasťou zásypu hrobky. 
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V híbke 60 cm pod súčasnou úrovňou podlahy sa odkryla kostra (č. 1) dospělého 
jedinca so skríženými rukami v mieste łona, bola překrytá doskami. Kostra bol neporu
šená a bez výbavy. V zásype na úrovni kostry sa nachádzali úlomky vápencovej došky, 
ktoré boli uložené v šikmej polohe jej severozápadnej časti. V hlbke 75 cm, bola odkrytá 
druhá, dobre zachovalá kostra (č. 2) jedinca, s rukami skríženými v lone. Kostra bola 
překrytá časťami dřevného obloženia, bez výbavy a dřevené obłożenie sa nachádzalo aj 
pod kostrou. 

Po vyzdvihnutí kostier sa odkryl zásyp upraveného dna hrobky. Dno pozostávalo z pia-
tich, priečne uložených kamenných platní, z ktorých východná platňa vo vellcej časti pod-
biehala pod murivo hrobky. Západná doška bola posunutá severným smerom, čím v južnej 
časti vytvořila volný priestor vyplněný maltovým pojivom. Kamenné platné, tvoriace dno 
hrobky, boli spájané vápennou maltou, totožnou ako pri obvodových stenach. V centralnej 
časti kamenných platní, tvoriacich dno hrobky, sa nachádzali tri kruhové otvory. Pozostá-
vali z presne vymedzených kruhov s vytesanou hlbokou drážkou v okrajovej časti otvorov. 
Samotný okraj otvorov tvořila rovná ploška po obvode. Středná časť kruhov bola zaliata 
vápennou maltou. 

Po vyhodnotení sposobu uloženia kostier, ako aj hmoty zásypu, kedy sa na úrovni pod 
dolnou kostrou nachádzali zlomky omietky z interiéru kostola, předpokládám, že sa po
chovávalo až po ukončení funkcie sakralnej stavby. Kostry boli pravděpodobné uložené do 
hrobky po jej vyprázdnění a sú sekundárné. Obdobie ich uloženia datujem doprvej polovici 
18. storočia. Obidve kostry boli uložené v dřevených truhlách. Ich časovú súvislosťje totožná 
s hrobmi odkrytými v interiéri kostola (Mosný, Selecká A. H. , 2005). 

Antropologická analýza jedincov pochovaných v hrobke 
Jed inec č. 1 

Lebka jedinca označeného číslom 1 je postmortálne poškodená, zachované sú len kosti 
tvoriace mozgovú časť lebky, bez přítomnosti tvářových kostí. 

Sánka má výrazný sklon k prognacii - je dopředu vysunutá. Stoličky vypadli už počas 
života jedinca. Podobne ako aj dva črenové zuby. Pod otvoreným lóžkom prvého črenového 
zuba je viditelná cysta, ktorá tu vznikla dósledkom zápalu kořena zuba. Na přítomných 
zuboch sa nachádzajú početné zubné kazy. Zrejme aj oni boli příčinou vypadnutia zubov 
v priebehu života jedinca. Na bočnej straně lebky móžeme pozorovat' odchylku od normal
nej stavby lebky a to přítomnost' vsunutej kostičky - os asteriacum. Podobne sú viditelné 
vsunuté kostičky - ossa sutura lambdoidea v rámci švu, ktorý odděluje kosť záhlavnú 
a temenné kosti. 

Kosti postkraniálneho skeletu vyššie uvedeného jedinca sú středné robustné, so středným 
svalovým reliefom, často neúplné. Na ramennej kosti právej strany tela je viditelný kostěný 
výrastok. Mohlo by ísť o zhojenu zlomeninu. 

Na základe stupňa opotrebovania zubov, prirastenia koncových častí ku telu dlhých kostí 
a postupu uzatvárania lebečných švov bol stanovený vek jedinca na 25-39 rokov (věková 
kategoria adultus I - adultus II). Lebka je gracílnej stavby a sledované morfologické znaky 
na nej poukazujú skór na ženské pohlavie jedinca. Metrické hodnotenie kostí ako aj všetky 
hodnotitelné morfologické znaky na pánve poukazujú skór na mužské pohlavie. Keďže 
výsledné stanovenie pohlavia na základe hodnotenia znakov na lebke a postkraniálnom 
skelete sa nezhoduje, pokúšala som sa o stanovenie pohlavia pomocou indexu sexuality 
(M) (Stloukal et al. 1999). Ani na základe získaného výsledku však nemóžeme jednoznačné 
stanovit' pohlavie u jedinca č. 1. Další výskům by mal byť zameraný na analýzu DNA z kostí, 
ktorá by jednoznačné vyriešila uvedený problém. 

Na základe maximálnej dlžky dlhých kostí postkraniálneho skeletu bola stanovená výška 
jedinca 180±5cm podia Sjovolda (1990). 
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J e d i n e c č. 2 
Na základe znakov hodnotených na lebke a kostiach postkraniálneho skeletu bolo 

stanovené mužské pohlavie u jedinca č. 2. 
Kostru jedinca tvořila robustná lebka so sil
ným svalovým reliéfom a podobné aj robustné 
kosti s výraznými drsnatinami po svalových 
úponoch. 

Na základe stupňa opotrebovania zubov, 
prirastenia koncových častí ku telu dlhých 
kostí a postupu uzatvárania lebečných švov bol 
stanovenývek jedinca na 30-39 rokov (věková 
kategória adultus II). 

Na lebke je přítomná zaujímavá, ojedine-
lo sa vyskytujúca odchylka od normy - šev 
(sutura) rozděluj úca každú temennú kosť na 
dve časti (os parietale partitum). Podobné 
ako u predchádzajúceho jedinca č. 1, stoličky 
vypadli zo zubných lóžok ešte počas života 
jedinca označeného číslom 2. Niektoré z pří
tomných zubov sú poškodené zubnými kazmi 
a je na nich viditelná vrstva zubného kameňa. 
Pod zubnými lóžkami prvého a druhého rezá-
ka je přítomná cysta. 

Na základe maximálnej dížky dlhých kostí 
postkraniálneho skeletu bola stanovená výška 

obr.3. jedinecČ.2. jedinca na 165±5cm podia Sjovolda (1990). 
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Z u s a m m e n f a s s u n g 

Klosterwüstung in Slovenská Lupča - Erforschung der Gruft 

Auf der Lokalität des eingegangenen mittelalterlichen Klosters in der Gemeinde Slovenská Lupča 
realisiert man eine langfristige archäologische Grabung. In den letzten Jahren kam es zur Freilegung des 
Interieurs der Kirche. In ihrem östlichen Teil wurde eine Steingruft entdeckt. In der Gruft waren zwei 
aufeinander gelegene Skelette, ohne Beigaben und mit einer Holzverkleidung. Die Skelette stammen aus 
der Zeit des jüngeren 18. Jhs. und wurden sekundär in die Gruft gebracht. 

Aufgrund der anthropologischen Analyse war das Individuum Nr. 1 durch die Ausräuber zerstört. Das 
Geschlecht dieses Individuums konnte man nicht feststellen; das Alter war 25-39 Jahre, die Körperhöhe 
180-185 cm. 

Das Individuum Nr. 2 wurde gut erhalten. Es handelte sich um mänliches Geschlecht, das Alter war 
30-39 Jahre und die Körperhöhe 160-165 cm. 

A b b i l d u n g e n : 
1. Slovenská Lupča, Klosterwüstung. Geodetische Einmesung. 
2. Slovenská Lupča, Klosterwüstung. Luftbild V. Hanuliak. 
3. Slovenská Lupča, Klosterwüstung. Inviduum Nr. 2. 
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